

小学入学连开3天家长培训会？双方需要多些体谅少些焦虑

本报评论员 宋学敏

近日，四川成都一小学通知学生家长，需要参加为期3天的家长培训会。该校工作人员称，家长培训会每年组织，此前是5天，今年缩短为3天。活动主要针对一年级新生入学前的相关事项，每一场培训都有专家。培训不强制家长全程参加，可以请假或请长辈来听。7月4日，成都成华区教育局工作人员表示，已有相关科室工作人员跟进调查此事，也在同学校沟通。

网传图片显示，此次家长会是该校2023年新生家长首次培训会，时间是8月19日-21日，每天上午9点-12点，下午2点30分-5点30分，形式为线下培训。同时，学校建议，为确保培训效果，请家长根据学校培训时间提

前做好工作，安排准时参训、全程参训，并做好笔记。此事引发网友热议，有的网友直呼，现在的家长太不容易了。“要挣钱养家糊口，参加单位各种会议培训活动，还得参加各种没完没了的家长会，一个都不敢落下。”“现在孩子上个小学校、幼儿园，家长跟重读一遍一样，做手工、手抄报、各种节日跳舞表演、演讲开会、各种成长礼活动……”“这个回应亮了。之前是5天，已经尽量简化压缩成3天了，快感恩吧。”“说是不强制，哪个新生家长敢不去？”

然而，也有网友表示，教育不只是学校的责任，学校和家长的配合是教育的重要一环，而且一年级新生入学，是打基础的关键期。“让年轻人尽快适应父母这个角色，我觉得很有必要。”“整天喊为什么当家长不用资格考试，

搞个培训却又受不了。”“对不分青红皂白就带节奏的家长表示鄙视！舍不得三天时间，可能会承受30年不得安稳的后果。”“看了评论才知道有这么无知家长，看来家长教育会很有必要，他们可能还不知道有家庭教育相关的法律。”确实，《中华人民共和国家庭教育促进法》第四十条：中小学校、幼儿园可以采取建立家长学校等方式，针对不同年龄段未成年人的特点，定期组织公益性家庭教育指导服务和实践活动，并及时联系、督促未成年人的父母或者其他监护人参加。

其实，多数网友并不反对家长会，但忧虑家长会成为形式主义，繁琐劳累且无效，更不应占据家长太多时间。有网友建议，可以改在周末培训，减少家长请假的时间。有网友回

复说，“我看了一下日历，8月19日-21日，两天休息日，一个工作日。说起来是3天，其实有2天是周末，家长要全程参加的只需要请一天假。如果有老人或者陪读的家人去参加也可以，回来传达一下。”还有自称是该校学生家长的网友说：“这家学校完全不卷，算教育界的一股清流。学生每天有充足的户外运动，保护视力，注重孩子身心健康。开学三天培训也不是让你卷孩子，讲的是家校合作保证孩子身心健康发展。”

总体看来，围绕家长会的讨论，有吐槽，有误会，有分析，也有建议，但争议也是沟通，是家校共育的互动。希望家长和学校互相体谅，都不要制造焦虑，实现双向奔赴，共同呵护孩子成长。



镜界

黄果树瀑布迎最大水量

受持续降雨及上游来水影响，位于贵州省安顺市的黄果树瀑布迎来2023年入汛最大水量。数据显示，当日黄果树瀑布流量最高时达每秒427立方米。 新华社发

科技

讨论人工智能潜在威胁

据美联社7月3日报道，联合国安理会将就人工智能对国际和平与安全的潜在威胁召开有史以来首次会议。这次会议将由英国组织，该国看到人工智能可能在自动武器或控制核武器方面的使用既存在巨大潜力，也存在重大风险。联合国秘书长古特雷斯上月称，关于最先进人工智能形式的警钟“震耳欲聋”，最大的声音来自其研发者。古特雷斯说：“这些科学家和专家呼吁全世界采取行动，宣称人工智能是对人类的生存威胁，等同于核战争的风险。” 据央视网

奇闻

阿富汗女性美容院将停业

据美联社7月4日报道，一封由塔利班临时政府劝善惩恶部于6月24日发出的信函传达了阿富汗塔利班领导人阿洪扎达的口头禁令。该禁令要求包括首都喀布尔在内的阿富汗全国所有省份的女性美容院在一个月内停业。联合国方面于7月4日表示，其正在与塔利班当局接触，以撤销对美容院的禁令。 据央视网

高温天徒步 一女子死亡

美国国家公园管理局近日说，一名57岁女子高温天在大峡谷国家公园徒步时昏迷，最终不幸身亡。这名女子2日在大峡谷国家公园偏远的西北角塔威普一带打算徒步十多公里，途中昏迷。国家公园工作人员当晚约6时30分接到电话，得知她遇险，次日凌晨1时左右赶到现场，随后宣布她死亡。塔威普地区是一片荒漠，海拔较高，道路崎岖，崖壁陡峭，悬崖下方可见奔腾的科罗拉多河。 据新华社电

韩国老年设施数量激增

近日，韩国保健福祉部的一系列报告表明，韩国人口目前正在逐渐“变老”。其国内护理设施正在发生变化以匹配人口结构的变化。根据6月30日政府发布的新数据，在2017年，韩国有超过40000家托儿所，而直到去年年底，这个数字已经下降到大约30900家。与此同时，老年设施的数量从2017年的76000个激增到2022年的89643个，其中包含各类老年中心、老年医院、福利院等设施。 据澎湃新闻

国内

人工繁育长江江豚满18岁

世界第一头在全人工环境中成功繁育的长江江豚“淘淘”，5日迎来18岁生日。“按照平均寿命二十二三岁来看，‘淘淘’已进入中年向老年过渡阶段。”中国科学院水生生物研究所副研究员郝玉江介绍，通过进食、行为、社群关系、血液生理等指标判断，“淘淘”目前还非常健康。近年来，“淘淘”多次繁殖后代，实现了“儿女双全”。 据央视网

一学生高考志愿遭篡改

据@平安荆州微博消息，7月2日，群众报警称自己的高考志愿被篡改，且已经过了网报志愿的截止日期。7月3日下午，违法行为人项某宇到派出所自首。据悉，项某宇因与同学关系不好，在学校拍下同学的准考证号，使用电脑登录高考招生平台多次试密码，成功登录同学的账号后，非法篡改其高考志愿。目前，公安机关已依法给予项某宇行政拘留五日的行政处罚，省招办已准备让受害人重新填报志愿。 据央视网

国际

北约秘书长任期延长一年

当地时间7月4日，北大西洋公约组织(北约)同意将秘书长延斯·斯托尔滕贝格的任期再延长一年，至2024年10月1日。据悉，该决定将在北约维尔纽斯峰会上获得成员国国家元首和政府首脑的认可。 据央视网

美国多人遭鲨鱼袭击

据美联社报道，一名15岁少年自称3日在美国纽约州长岛一处海滩冲浪时脚被一条鲨鱼咬伤。同一天，一名15岁女孩因腿部疑似被鲨鱼咬伤接受救治。4日，又有两人在两处相距近100公里的海滩分别“遇袭”。在一处海滩公园，管理人员4日动用无人机巡查时发现附近有约50头鲨鱼，当天不得不推迟开放海滩，并告诫来享受清凉的游客不要游得离海岸太远。 据新华社电

接错信号致印铁路事故

据路透社7月4日报道，官方调查发现，工作人员在维修印度一处铁路道闸时错误连接了网络上的自动信号系统，导致了该国20年来最严重的铁路灾难。报道称，6月2日的列车相撞事故造成288人死亡，1000多人受伤。调查人员说，当地铁路工作人员没有标准的电路示意图，导致他们试图让道闸电路断路以进行维修时，把信号系统接错了。报告说，错误的信号系统引导客车驶入了货车轨道。 据央视网

缅甸发生数起爆炸事件

当地时间7月4日晚间至5日凌晨，缅甸仰光市的莱达雅、南奥格拉、茵盛等多个街区发生数起爆炸事件。据当地媒体报道，该段时间内发生超过10起爆炸事件，爆炸地点主要为公交车站、街区法院、移民局等公共场所和政府办公场所附近。炸弹多为手工土制炸弹。 据央视网

韩调查“幽灵婴儿”案

韩国国家警察厅4日通报，正在调查193起涉及未登记户籍的“幽灵婴儿”案，已确定12人死亡。国家警察厅说，现阶段共接到209起涉及“幽灵婴儿”的报案，正对其中193起展开调查。所谓“幽灵婴儿”指的是在医院有出生记录，但未登记户籍的婴儿。 据新华社电

俄乌局势

俄唯一航母将延长服役

俄罗斯媒体当地时间7月4日报道，正在维修的俄军唯一现役航空母舰“库兹涅佐夫海军元帅”号可能在2024年年底重返战斗序列。已在俄罗斯第35船舶修理厂维修升级6年的这艘航母定于明年春天试航。如果一切顺利，航母将于明年年底交付海军，但如果试航出现问题，恢复服役“不可避免地”要推迟到2025年。航母结束维修和现代化改造后，服役时间将延长20年。 据央视网

美试图策反俄外交官

当地时间7月3日，俄罗斯驻华盛顿大使馆在社交平台发布评论称，为了策反俄罗斯外交官，美国情报部门使用移动电话，甚至在其处理个人日常生活问题时挑拨离间。俄罗斯外交使团表示：“美国情报部门使用合法但令人鄙夷的手段力图诱使我们叛国”。 据央视网